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Настоящая методика поверки распространяется на инд{каторы часового типа
торговоЙ марки кКалиброн> (далее по тексту - инlрIкаторы), вьшускаемые по
техническоЙ докупtентации фирмы Guilin Measuring & Cutting Тоо1 Со. Ltd, КНР и
устанавливает методы и средства их первичной и периодической поверок.

Интервал между поверкЕlп,lи рtlвен 1 году.

1. ОПЕРАЦИИ И СРЕДСТВА ПОВЕРКИ

1.1. При проведении поверки должны быть вьшолнены операции и применены
средства поверки, укtванные в таблице 1.

Таблица 1

Наименование операции Номер
пункта

метод.Iки
поверки

Средства поверки Проведение
опеDации пDи

первич-
ной

повеDке

периоди
ческой
повеDке

Внешний осмотр 5.1. Визуа-пьно.
Лупа 2,5*

да да

опробование 5.2. Визуально да да
Определение
присоединительного
диztп{етра гильзы
индикатора

5.3. Микрометр рьтчажньй типа МР
25 по ГоСТ 4381-87

да нет

Определение
измерительного усилия и
его колебания

5.4. весы неЕlвтоматического
действия с наибольшим
пределом взвешиванпя 2 кг,
среднего кJIасса точности, по
гост р 53228-2008.
Стойка СП ГоСТ 10197-70 с
дополнительным кронштейном.

да да

Определение наибольшей
а-пгебраической ре}ности
погрешностей индикатоDов

5.5. См. таблицу 2 да да

Определение вариации
показаний инд,Iкатора

5.6 См. таблицу 2 да да



таблптlа2 ь
Номер пункта

методики
Средства поверки

5.5, 5.6 Прибор ППИ-4 (или микрометрическtul головка с

приспособлением) с диапазоном измерений 0-10 мм, вариацией

показаний не более l мкм, наибольшей разностью погрешностей
на любом rIастке длиной в 1 мм не более 2 мкм и на всем

диtшазоне измерений не более 3 мкм дJuI поверки индикаторов с

диапtвоном измерений 0-10 мм.
Прибор ПМИ-25 с диапазоном измерений 0-25 мм, вариацией

показаний не более 1,5 мкм, наибольшей рtвностью
погрешностей на rпобом r{астке диапtвона измерений 1 мм не

более 2 мкм и на всем диiшrвоне измерений не более 4 мкм для
поверки индикаторов с диапазоном измерений 0-25 мм.
Прибор универсальный для измерений длины DMS б80 с
пределом допускаемой абсолютной погрешности (0,3+L/1000),

мкм, где L - в мм, дJIя поверки индикаторов с диапtвоном
измепений0-50мм

прuлwечанuе: ,щопускается применять Другие, вновь разработанные или находящиеся в

применении средства поверки, удовлетворяющие по точности требовilниям настоящей

методики и прошедшие поверку в органах метрологической службы.

2. ТРЕБОВАНИЯ БЕЗОПЛСНОСТИ

При проведении поверки приборов должны соблюдаться следующие требования:

- при подготовке к проведению поверки должны быть соблюдены требования

пожарной безопасности при работе с легковосплаý{еняющимися жидкостями, к которыМ

относится бензин, используемьй для промывки;

- бензин храЕят в металлической посуде, плотно закрьrгой металлической

крышкой, в коjIичестве не более однодневной нормы, требуемой дJuI промывки;
_ промьшку проводят в резиновьD( технических перчатках типа II по ГОСТ 20010-

9з.
3. условия повЕрки

3.1. Всю поверку индикаторов, следует проводить в HopмtrпbнbD( услоВиях
применения приборов:

- температура окружающего воздуха, ОС (20t5)
- относительная влажность окружающего воздуха, О/о 40...80

4. подготовкА к повЕркЕ

индикаторы и другие средства измерений вьцерживают не меЕее 3 часов в
помещении, где проводят поверку.

5. провЕдЕниЕ повЕрки

5.1. Внешний осмотр
5.1.1. ПрИ внешнем осмотре должно бьrгь устаIIовпено соответствие индикаторов

требованиям паспорта в части комплектности и внешнего вида.



5.|.2. При осмотре должна бьrгь проверена правильность нtlнесения маркировки. На
инд,Iкаторе часового типа ИtI должны бьrгь нанесены:

- товарньй знак предприятия-изготовитеjIя;
- цена деления;
- диапа:lон измерений;
- порядковьй номер.

5.1.3. При осмотре должно быть установлено отсугствие на наружньтх поверхностях
инд{каторов дефектов, ухудшающих внешний вид или вJIияюIщ,Iх на эксплуатационные
качества, а также отсутствие дефектов на измерительной поверхности нzlконечников
(сколов, царапин, зtlметньIх при 2,5* увеличении).

5.2. Опробование
У индикаторов часового типа ИЧ проверяют отсугствие проворота стрелки при

свободном перемещении измеритеJьного стержня илп при его резкой остановке,
соответствие оцифровки пIкilлы yKEBaTeJuI оборотов прямому ходу измерительного
стержшI, плзlвность работы устройства совмещения стрелки с .гпобьпл делением шкалы и
отсутствие саN{опроизвольного смещения стрепки с устЕlIIовленного положениJI.

У индIкаторов часового типа ИtIЦ проверяют плЕlвность перемещениrI
измерительного стержня, рабоry кнопок управления, электрическое питание
инд,Iкаторов ИtIЩ должно осуществJuIться от встроенного истоIшика питtlния.

5.3. ПрисоедиЕительньй диаметр гильзы индикаторов проверяют микрометром
рьшIDIсным в двух сеченпf,х во взtммно-перпендикуjulрньD( направлениях. Он должен
соответствовать 8h8 (8-o,ozz мм).

5.4. Измерительное усилие и его колебшrие опредеJuIют на весах
неtlвтоматического действия при KoETtlKTe измерительного наконечника индикатора с
площадкой весов. При этом индикатор зtжрепJIяют в стойке С-II или в любой другой
стойке с диtшазоном перемещения не меньшим диЕшазона измерений индикатора.

Показания весов отсlIитывают в начале, середине и конце д.IЕшазона измерений
инд.rкатора при прямом ходе измерительного стержЕя (при подъеме измерительного
стержня).

Разность наибольшего и нtмменьшего показаний весов в грzlп{мах, деленная на l00
(коэффициент пересчета показшrий весов в значения измерительного усилия в
ньютонах), равна колебанию измерительного усилия при прямом ходе измерительного
стержня в ньютоIIах.

Также опредеJuIют колебание измерительного усилия при обратном ходе
измерительного стержня (движение измеритеJIьного стержня вызывает движение стрелки
против часовой).

Колебание измерительного усилия при изменении нчшравления движения
измерительного стержIш опредеJIяют, отсЕIитывttя показание весов в середине диfшазона
измерений. Затем перемещают измерительный стержень за эту точку |-2 мм и
возвраIцtlют в TotIKy отсчета и снимzlют показание весов. Разность показшrий весов в этой
точке, деленнаJI на l00, равна колебшrию измерительного усилия при изменении
IIfiправления движения измерительного стержЕя в ньютонaх.

Нмбольшее измерительное усилие при прямом ходе, колебание измерительного
усилия при прямом или обратном ходе, колебание измеритеJьного усилия при измеЕении
нtlправления движения измерительного стержЕя не должны превышать значений,
yKEulaHHbD( в таблице 3.



Таблица 3.

исполнение .Щиапазон
измерений,

мм

Измерительное
усилие, Н

Колебание измерительного усилия, Н, не
более

при прямом
или обратном

ходе

при измеЕении
направления движения

измеDительного стеDжЕя
ич отOдо2 от 0,4 до 1,5 0.5 0.5

отOдо3 от 0,4 до 1,5 0.5 0.5
отOдо5 от 0,4 до 1,5 0.5 0.5
от 0до 10 от 0,4 до 1,5 0.5 0,5
отOдо25 < 3,0 1,8 1.0
отOдо50 < з.0 1,8 1.0

ичц от 0 до 12.7 от 0,4 до 1,5 0,5 0.5

5.5. Наибольшую шгебраическую разность погрепшостей индикаторов IIа всем
диtш&}оне измеренш1 и на .гпобом rIастке в l мм опредеJIяют при непрерывном
перемещении ипи с остzlновкtlми стерхIlя через 0,2 мм (у индикаторов с ди€lпtr}оном
измерений 0-25 мм и 0-50 мм - через каждые 0,5 мм).

При поверке на приборе ППИ4 отсIмтывают нмбольшее и нtмменьшее
покitзание прибора (погрешности поверяемого индакатора) на последовательньD(
rlacTкtlx в 1 мм и IIа всем диzшазоне измерений иЕдикатора.

При поверке на приборе ПМИ-25 отсIмтывaют откJIонения покtваний индlкатора
через 0,5 мм перемещения измерительного стержня.

Индикаторы с диапазоном измерений 0-50 мм поверяют на приборе
универсаJIьном для измерений длиIIы с остtlновкtlми стержЕя через 0,5 мм.

Арретирование измерительного н€lконеIшика и измеЕение направлеIIия
перемещения измеритепьного стержня не допускаются.

Наибольшая алгебраическм рtr}ность погрешностей на всем диtlпазоне измерений
инд,Iкатора при прямом или обратном ходе измерительIIого стержня равна рвности
наибольшего и нмменьшего показаний прибора на всем диtшtвоIIе измерений.

Наибольшая алгебраическiu{ разность погрешностей на участке в 1 мм равна
рtвIIости наибольшего и наименьшего показаний прибора на испытываемом rIастке.

Наибольшую из полученньD( разностей погрешностей на rlacтKirx в 1 мм
принимtlют за наибольшую рzlзность погрешностей индикатора на лпобом участке в 1 мм.

Из всего диап{вона измерений выбирается участок в 1 мм, на котором
алгебраическzш ptвHocTb погрешшостей является нмбольшей и повторно проверяется
погрешность через каждые 0,2 мм. На этом же rIастке проверяется )п{асток в 0,1 мм,
отсчитывzIя показания инд{катора через каждые 0,02 мм.

Наибольшие аттгебраические разности погрешностей на определенньD( yIIacTKtIx не
должны превышать значений, yKa}ElHHbD( в таблице 4.



Таблица 4.

Испол
нение

,Щиапазон
измерений,

мм

Щена деления
шкапы (шаг

дискретности
отсчета), мм

Наибольшая алгебраическzш рuвность
погрешностей индикатора, мкм

Вариация
показаний,

мкм, Ее
более

на rпобом участке
диzшtвона измерений,

мм

на всем
диапазоне
измерений

0.1 1.0

ич отOдо2 0.01 5 10 |2 J

отOдо3 0,01 5 10 l4 J

отOдо5 0.01 5 10 16 J

отOдо 10 0,01 5 10 20 J

отOдо25 0,0l 6 10 30 5

отOдо50 0.01 l0 15 40 6

ичц от 0 до l2.7 0.01 20 10

5.7. Определение вариации показаний.
Вариацию показаний индикатора опредеJuIют при помощи прибора ППИ-4, ПМИ-

25 иtм прибора уtIиверсального дJIя измерений длины в трех ptlBнoмepнo расположенньD(
точкzlх диtшд}она измерений.

Измерительньй стержень индикатора перемещают при помоIщ{

микрометрического винта прибора до тоtIного совмещениJI стрелки инДикатОРа СО

штрихом шкtшы инд,Iкатора и отсЕмтывают показание прибора.
Затем измерительньй стержень перемещЕlют в том же нtшравлении на 0,05 мм И,

изменив нuшравление перемещения, возврацaют измерительньй стержень в точкУ, гДе

стрелка совпадает с тем же шц)ихом шкaлы инд{катора. Отс.пrтьвают показание
прибора. Разность показаний прибора опредеJuIет вариацию показаний индикатора. В
каждой из трех точек диtшtвона измерений измерения повторяют по три рaВа И

выIмсJIяют разность показаний при кaDкдом измерении.
Вариация показаний не должЕа превышать значений, указанньD( в таблпаце 4.

б. оФормлЕниЕ рЕзультАтов повЕрки

При положительньD( результатах поверки вьцается свидетельство о поВерКе С

указанием типа средства измерепий, зtlводского номера, сведения о владельце средства

измерений, даты и имени поверитеJIя.
При отрицательньтх результатах поверки вьцается извещение о ЕепригодноСТи К

применению средства измерений с укzlзzшием причин.
Периоди.пrость поверки устанавливается один раз в год. Поверка также

необходима после проведенпя кФкдого ремонта.
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